

二次法成型机对成型胎坯质量的影响

糜新建

(桂林集团总公司乘用子午胎分厂 157032)

摘要 重点阐述国产二次法成型机杯形压辊结构、刹车胶囊老化变形、扣圈盘结构和材质、扇形块光洁度及电磁阀漏气等问题对成型胎坯质量的影响和相应的改进措施。

关键词 二次法成型机,胎坯质量

汽车行业不断向高速、多载、安全等方向发展,因此对轮胎质量的要求也就越来越高。成型质量是保证轮胎成品质量的关键,而在影响轮胎成型质量的诸多因素中,成型设备又是主要因素之一,如成型机构造、零部件材质及加工精度等。下面就国产二次法成型机对成型胎坯质量的影响和改进意见做浅述。

1 杯形压辊

目前,国产二次法成型机主要用杯形压辊滚压压实胎圈。这类压辊如果只用于生产一种规格的轻型载重子午线轮胎或轿车子午线轮胎,其杯底沟槽宽度和深度又和所成型轮胎的胎圈厚度及形状吻合,那么就能压实胎圈,否则就很难压实。由于轮胎胎圈部位承受着充气压力、制动力矩、侧滑力和离心力以及胎圈与轮辋配合后所造成的复杂应力,特别是子午线轮胎,胎圈部所受应力更大,因此,胎圈部位没压实的轮胎,在使用中极易出现胎圈脱空问题,影响了轮胎的使用寿命。

如果杯形压辊杯底沟槽的深度和宽度小于所成型胎坯的胎圈厚度,那么杯形压辊沟槽两侧就“搁浅”了,压不着耐磨胶和内衬层,耐磨胶呈翘起状。我厂和其它轮胎厂几乎都是操作人员用手指将翘起的耐磨胶捏粘在内衬层上。这样做粘合强度较低,当胎坯在室温较高的条件下放置一定时间后,用手捏实的

耐磨胶有的部位又重新翘起,硫化后耐磨胶翘起处极易出现裂口或重皮,使产品的合格率下降。故建议制造厂家对杯形压辊的设计应向可调、多用的方向发展。

胎体帘布反包时虽然杯形压辊滚压很实,几乎无气泡存在,但是由于帘布接头的存在,质量和硬度不均匀,压实又是从某一点开始逐点滚压反包的,成型机头旋转数周后,随着杯形压辊的滚压,胎圈部位帘线的排列角度将改变且不一致;同时在滚压过程中因为逐点受力,使胎体帘布有微小的变形积累,反包过程中或反包后容易出现褶子,而且速度慢,生产效率低,帘布不像胶囊反包那样表面光洁、平整、无褶子,故用胶囊反包代替杯形压辊反包是有必要的。

2 胶囊式刹车装置

二次法成型机制动装置由涨闸式刹车装置改为胶囊式刹车装置后,由于制动时胶囊紧抱主轴,与主轴产生急剧摩擦生热,造成胶囊快速老化,弹性下降,变软发粘,不能有效地承受压力,胶囊外型尺寸增大,内着合直径减小。这样在非制动状况下,胶囊也与成型机主轴有一定摩擦,导致成型机头转动滞后。

成型机头转动滞后不仅影响生产效率,而且影响产品质量。这是因为压合胎圈包布时,正常情况下杯形压辊碰到胎圈包布的瞬

间,成型机头也同时转动,这样才能保证贴正的胎圈包布不被压偏。但是由于一段成型机头转动滞后,致使杯形压辊将已贴正的胎圈包布压歪。胎圈包布偏歪较严重的胎坯,在硫化后胎圈包布中的钢丝裸露,使合格率下降。此外,虽然有的胎圈包布偏歪没达到露出钢丝的程度,但是由于胎圈部位材料分布发生了变化,使用中应力集中在薄弱部位,将影响轮胎的使用寿命。鉴于上述情况,成型机制造厂家对于刹车胶囊的选料一定要考虑老化后的外观形状变化,并选用耐老化,尤其是耐热老化优异的丁基橡胶或乙丙橡胶。成型机使用单位也应及时更换已老化的刹车胶囊,从而保证轮胎的质量。

3 扣圈盘结构和材质

二次法成型机扣钢丝圈多为接近开关控制左右扣圈气缸同步前进进行扣圈动作。当扣圈盘扣圈到位后,由接近开关控制三位电磁阀使指形片伸缩气缸收回,指形片缩在正包器内与正包器一起回位。我厂6.50R16轮胎所用钢丝圈宽度(含钢丝圈包布)为9.4—9.8mm,扣圈盘宽度为8.5mm。虽然扣圈盘扣圈到位,但是由于扣圈盘宽度和钢丝宽度非常接近(左右扣圈气缸气压达到0.4MPa),扣圈盘顶在胎体帘布上,影响了钢丝圈与胎体帘布的粘合强度。这样当杯形压辊从一点开始压合时,容易将钢丝圈压偏,影响胎圈结构即材料的分布。为此,我厂将扣圈盘宽由原来的8.5mm改为7mm,较好地解决了钢丝圈与胎体帘布粘合力较小而将钢丝圈压偏的问题。但是同时又出现另一个问题:一些稍微拧歪的钢丝圈由于设备振动而局部脱出扣圈盘,影响了工作效率;若操作人员没发现钢丝圈局部脱出就扣圈,则钢丝圈上偏。因此,扣圈盘在适当减窄的同时,应选用适量的磁性材料,这样既保证了钢丝圈不会局部脱出,又能使钢丝圈与胎体帘布有较高的粘合强度。

4 二段辅机扇形块

带束层在贴合鼓上贴好后,贴合鼓由中心气缸带动连杆收缩,使扇形块回到膨胀前的位置。与此同时,传递环“抓着”带束层从贴合鼓向二段主机移动。但是由于个别扇形块间隙有差异或加工精度低等原因,造成个别扇形块不能及时回位,使带束层挂在没及时回位扇形块的定位块或高于扇形块平面的螺钉上而卷边。带束层卷边的轮胎硫化后,严重的是废品,轻则也是不合格品。所以,扇形块相互接触面必须有较高的光洁度且间隙要均匀。此外,定位块应不高于贴合鼓平面,固定扇形块所用螺钉应选用沉头螺钉,这样从设备角度而言就可较好地杜绝带束层被挂卷边。

5 二段主机电磁阀

电磁阀密封不严造成胎坯外轮廓偏大。一般当电接点压力表的压力显示达到标准要求时,就会自动停止向胎腔内供气;若压力表显示的气压继续增大,说明电磁阀精度较差,漏气导致胎腔内压力增大。电磁阀是否漏气,可通过调整选择开关(在电源接点上又叫主令开关)检定,即将选择开关调到“放气”和“高压”之间,在胎圈部位不漏气的情况下,压力呈稳定状态;若电磁密封不严、跑气,则压力下降。故必须及时更换电磁阀,或在进气管路上增设一个减压阀,即可有效地解决这一问题,否则,胎坯外轮廓大,很容易产生如轮胎打褶、窝藏空气、大边、胎冠和带束层向下模型偏歪等质量问题。

6 结语

我国子午线轮胎要飞速发展,工艺设备是关键,而成型机又是提高子午线轮胎生产效率和产品质量的关键装备之一。因此,成型机使用厂家必须把如何进一步改进现有设备列入议事日程,加快改造速度;而成型机制造

企业则应广泛走访用户，征求意见，集思广益，从而生产出技术上先进、价格合理、用户满意的成型机。

收稿日期 1994-11-05